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 الدّالة التربيعية

 ثمانعد. علي 

 

ا على ال سبببببببببببببلد الي ات ب ليد اا الترو   ب  ا  ال بببببببببببببلر   أفترض أن القارئ قد سبببببببببببببيد ل          د 

( ) 2f x ax=: 

0aعندما يكلن الم امل    (:1) فإن ال سم الي ات ب لد اا من هذا النلع كما ت ى في الشكل  

 

0a عندما يكلن الم امل    (:2) فإن ال سم الي ات ب لد اا من هذا النلع كما ت ى في الشكل  

 

 سندرس من خلال هذه المادّة الدوال التربيعية والمعادلات التربيعية بشكل عامّ.
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ي ة ربيعية هي  الصّّّّّّّّّّّّ
ّ
ة الت

ّ
)العامّة للدّال ) 2f x ax bx c= + 0aأن  ح ث  +   ،b   c   ثلاوت

لأت  ليس  الحّ ،هل الم امل  x    cهل م امل 2x   bهل م امل  a  سبببببعا الم ام  :   )وارامترا (

 لمتغيرّ.
 
 م ام 

ربيعية نفترض دائمًا أن معامل 
ّ
ربيعية والمعادلة الت

ّ
ة الت

ّ
 0يختلف عن   2xأثناء معالجة الدّال

تِبَت أو 
ُ
بسواء ك

َ
ت
ْ
ك
ُ
 .لم ت

 أمثلة: 

(1) ( ) 2 5 6f x x x= + 1a     هي: امالم + =  ،5b =   6c = . 

(2) ( ) 2 3 1f x x x= − 1a  الم ام   هي: + =  ،3b = −   1c = . 

(3) ( ) 2 4
8

7
f x x x= − + 1a  الم ام   هي: + = −  ،4

7
b =   8c = 

(4) ( )
2 4

8
5 7

x
f x x

−
= + 1  الم ام   هي: +

5
a

−
=  ،4

7
b =   8c = . 

(5) ( )
25 3 8

12 11 17

x
f x x= + 5  الم ام   هي: −

12
a =  ،3

11
b =   8

17
c = − . 

(6) ( ) 25 4

8 7
f x x x= − 5  الم ام   هي: +

8
a = −  ،4

7
b =   0c = . 

(7) ( ) 24 7f x x x= 4a  الم ام   هي: − =  ،7b = −   0c = . 

(8) ( ) 24 7f x x= 4a  الم ام   هي: − =  ،0b =   7c = − . 

(9) ( ) 2 16f x x= − 1a  الم ام   هي: + = −  ،0b =   16c = . 

 

(10) ( ) 24 7f x x x= + 4a  الم ام   هي: − =  ،1b =   7c = −   . 

 )يجب الاهتماد وترتيب الت يير الجبري(.
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(11) ( ) 215 3f x x x= − 1aالمعاملات هي:   + =  ،3b = −   15c =   . 

 )يجب الاهتماد وترتيب الت يير الجبري(.

 

(12) ( ) ( )23 4 5 2f x x x= + 3aالم ام   هي:   − =  ،20b =   8c = −  . 

 )يجب الاهتماد وفك الأقلاس(.

(13) ( ) ( )
223 4 1f x x x= + 7aالم ام   هي:   + =  ،8b =   4c =  . 

 )يجب الاهتماد وفك الأقلاس(.

(14) ( ) ( ) ( )
2 2

3 2 1f x x x= + − 2aالمعاملات هي:   + =  ،10b =   11c =   . 

 )يجب الاهتماد وفك الأقلاس(.

 

  يعية:الصّيغة المختصرة للدّالةّ الترّب

ي ة   )كل دالة ذات الصّّّّّ ) ( )
2

f x a x m k= − 0a، ح ث أن +   ،m   k   ثلاوت )وارامترا (، هي

)دالب ت ب   ب. ال  غب  ) ( )
2

f x a x m k= − رو  +
ّ
    ب. سعا الّ  غب المخت    ليدّالب الت

)ب د فك الأقلاس تح ل على الّ  غب المكافئب:  ) 2 22f x ax amx am k= − + +  

 ،  aيسا ي  2x هي دالب ت ب   ب فيها م امل 

 الحّ  ) ال دد  −2amيسا ي  xم امل 
 
2am( هل   لمتغيرليس م ام  k+  

رو   ب  
ّ
ب الت
ّ
)تتلافد مع الّ  غب ال امب ليدّال ) 2f x ax bx c= + +   

aح ث أن:  a=  ،2b am= −   2c am k= +. 

 (1ملخص )

)الصّي ة   ) ( )
2

f x a x m k= − ربيعية. +
ّ
 تسمى الصّي ة المختصرة للدّالة الت
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( ) ( ) ( ) ( )
2 2 2 = ax 2f x a x m k am x am k= − + + − + + 

)  :الصّي ةهي من  ) 2 f x a x bx c= + + 

aحيث أن:  a=        2   و  b a m=    و       −
2 c a m k= +. 

 

 تصرة إلى الصّي ة العامّة:تمرين: حوّل كل دالة ذات صي ة مخ

(1 )( ) ( )
2

3 5 4f x x= − +        (2    )( ) ( )
2

5 3 45f x x= − −         (3 )( ) ( )
2

5 30f x x= − − +          

(4 )( ) ( )
2

5 4 21f x x= + −      (5    )( ) ( )
2

5 2 4f x x= − + +         (6 )( ) ( )
2

5 4 80f x x= − + +          

 

 التحويل من الصّيغة العامّة إلى الصّيغة المختصرة:

ب مثال: 
ّ
)حلّا الدّال ) 2 8 10f x x x= +  إلى الّ  غب المخت   . −

ب إلى الّ  غب 
ّ
)حل: ت يد تحليل الدّال ) ( )

2
f x a x m k= −  ( أن :1. من اللاضح حسب ملخص )+

1a =  ،2 8am− =   2 10am k+ = 1a.  هذا يكافئ: − =  ،4m = −   ( )
2

10 4 26k = − − − = −. 

ب هي: 
ّ
)لذلك فإن الّ  غب المخت    ليدّال ) ( )

2
4 26f x x= + − . 

))اتتي  إلى أن:  )
22 8 10 4 26x x x+ − = + −.) 

ة  
ّ
)طريقة تحوّيل الدّال ) 2f x ax bx c= +  إلى الصّي ة المختصرة. +

ب   
ّ
)حل: ت يد تحليل الدّال ) 2f x ax bx c= + )إلى الّ  غب   + ) ( )

2
f x a x m k= − + . 

a   أن:( 1من اللاضح حسب ملخص )  a=   2am b− =     2am k c+ = . 

a   هذا يكافئ: a=     
2

b
m

a
= −     

2 2 2 24 4

2 4 4 4

b b ac b b ac
k c a c

a a a a

− − 
= − − = − = = − 

 
. 

aأي أن:   a=     
2

b
m

a
= −     

2 4

4

b ac
k

a

−
= − 

ب 
ّ
)لهذا فإن تحليل الدّال ) 2f x ax bx c= + : المخت    هلالّ  غب إلى  +

( )
2 2 4

2 4

b b ac
f x a x

a a

− 
= + − 

 
. 
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 (:2ملخص )
2 2

2 4

2 4

b b ac
ax bx c a x

a a

− 
+ + = + − 

 
 

نرمز  :    
2 4b ac =  هو الحرف دلتا في الل ة اللاتينية(. )هذا الحرف     −

لى: واست ماا هذا ال مز تتلصل إ

2

2

2 4

b
ax bx c a x

a a

 
+ + = + − 

 
 

  ب
ّ
د عدد النقاط ال ف يب ليدّال رو   ب، لأت  يُحدِّّ

ّ
رو   ب  ليم ادلب الت

ّ
ب الت
ّ
يسعا المميّز ليدّال

رو   ب
ّ
 الت

رو   ب  )أي
ّ
2أن عدد الجذ ر الحق ق ب ليم ادلب الت 0ax bx c+ + يند (. سنفهم هذا في ال=

رو   ب.القادد أثناء د
ّ
 راستنا لجذ ر الم ادلب الت

 ن تطبيقية: التحّويل إلى الصّيغة المختصرةتماري

ة  مثال(. )1
ّ
): حوّل الدّال ) 24 4 1f x x x= −  إلى الصّي ة المختصرة.   +

تحسب المميز حل:  
( )

2
4 4 4 1

0
16

− −  
 = = . 

) حسب القاتلن أع ه: )
2 2

4 0 1
4 4

8 16 2
f x x x

   
= − − = −   

   
 . 

ب هي: 
ّ
)أي أن الّ  غب المخت    لهذه الدّال )

2
1

4
2

f x x
 

= − 
 

 . 

ا   )يمكن أن تكتبها أيض  ) ( )
2

2 1f x x= −  . 

 

ة  مثال(. )2
ّ
): حوّل الدّال ) 29 6 11f x x x= − +  إلى الصّي ة المختصرة.  −

)تحسب المميز حل:  ) ( )26 4 9 11
10

4 36a

−  −  −
= =

−
 . 

) القاتلن أع ه:حسب  )
2 2

6 1
9 10 9 10

18 3
f x x x

   
= − + − = − − −   

−   
 . 
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ب هي: 
ّ
)أي أن الّ  غب المخت    لهذه الدّال )

2
1

9 10
3

f x x
 

= − − − 
 

   . 

ا   )يمكن أن تكتبها أيض  ) ( )
2

3 1 10f x x= − −  على النحل التالي: .  −
 
 يمكن الحل وط يقب مغاي   قي  

( ) ( )
( )

22

2 2

2 2

6 4 9 116
9 6 11 9 6 11 9

18 36

1 1
9 10 9 10

3 3

f x x x x x x

x x

 − −   
= − + − = − − + = − − −  

   

    
= − − + = − − −    

     

 

  . حوّل 3
ّ
)لة  الدّا ) 2 6 1f x x x= +  إلى الصّي ة المختصرة.  −

ة  4
ّ
). حوّل الدّال ) 2 8 15f x x x= −  إلى الصّي ة المختصرة.  +

ة  5
ّ
). حوّل الدّال ) 2 8 15f x x x= − −  إلى الصّي ة المختصرة.  +

ة  6
ّ
). حوّل الدّال ) 23 18 21f x x x= −  لمختصرة.إلى الصّي ة ا  +

ة  7
ّ
). حوّل الدّال ) 216 4 9f x x x= −  إلى الصّي ة المختصرة.  −

 

 

 

 

 قانون جذور المعادلة الترّبيعية )إيجاد النقاط الصفرية للدّالةّ الترّبيعية(

رو   ب 
ّ
م ك ف تجد  ذ ر الم ادلب الت

ّ
2سنت ي 0ax bx c+ + = (0a ) 

2axليل الت يير الجبري وتح تقلد bx c+ ص )  +
ّ
 (.2إلى الّ  غب المخت   ، حسب ملخ

2

2

2 4

b
ax bx c a x

a a

 
+ + = + − 

 
 

 لهذا فإنّ: 

2 2

2

2
   =0       ax 0

2 4 2 4

b b
x a x bx c

a a a a

    
+ =  + −  + + =   

   
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الم ادلب: عي نا الآن حل 
2

22 4

b
x

a a

 
+ = 

 
 .  تميّز وين ث ث حالا :

0  عندما حالة أ:   في هذه الحالب الط   الأيمن سببببببببببببببالب، وينما الط   الأيسببببببببببببب   ير سببببببببببببببالب  .

. لا يل د أي  ذر حق قي  xلكلت  ت ب ع عدد حق قي، ف  يمكن حد ث  سببببببببببببا ي لأي ق مب ليمتغير 

 ليم ادلب.

0  عندما حالة ب:   ذه الحالب هي:الم ادلب في ه.  =
2

0
2

b
x

a

 
+ = 

 
 

0 هي تكافئ الم ادلب:  
2

b
x

a
+ يكافئ  =

2

b
x

a
= −  . 

أي أن ليم ادلب  ذر حق قي  احد   ح د. )يمكن القلا ليم ادلب  ذر حق قي مضبببببببببببببباعف م تين، 

 النحل:لأتنا يمكن أن تكتب الم ادلب على 

0
2 2

b b
x x

a a

   
+  + =   

   
. 

تل د أهم ب لهذه الم ببببطلحا  في م احل متقدّمب في )ليم ادلب  ذران متسببببا يان.  ويمكن أن نقول:

 ال ياض ا (.

0  عندما حالة ج:   .  :الم ادلب في هذه الحالب هي
2

22 4

b
x

a a

 
+ = 

 
  هي تكافئ الم ادلب:  

2 2

b
x

a a


+ =   هذا يكافئ  ،

2 2 2

b b
x

a a a

 −  
= −  = . 

 أي أن ليم ادلب  ذرين حق ق ين مختيفين.  ذرا الم ادلب في هذه الحالب هما:

1
2

b
x

a

− + 
=        2

2

b
x

a

− − 
=. 

0ا في الحبببالتين )أ(    ) (. ف نبببدمبببا يكلن لاحظ أن القببباتلن الأ ير ي بببببببببببببحّ أيضببببببببببببببب     فّّ ن  غير

ا(ن وعنّّدمّّا يكون  0معرّف )ليس عّّددًا حقيقيًّّ 0فّّ ن  = لّّذلّّن فعنّّدمّّا تعوّض هّّذا في  =

 القانون الأخير ستلاحظ أن:
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1 2
2

b
x x

a

−
= =. 

ص )
ّ
 (:3ملخ

ربيعية: المعادلة القانون جذور 
ّ
2ت 0ax bx c+ + ربيعية(      =

ّ
 )الدستور لحل المعادلة الت

2

b
x

a

−  
2ح ث أن      = 4b ac =  )المميّز(−

1يمكن أن تكتب:
2

b
x

a

− + 
=         2

2

b
x

a

− − 
= 

0عندما     1للمعادلة جذران حقيقيان وهما
2

b
x

a

− + 
=        2

2

b
x

a

− − 
= 

0عندما  للمعادلة جذر حقيقي واحد وهو    =
2

b
x

a
=  . ) ذر مضاعف م تين(.−

0عندما    جذر حقيقي.لمعادلة أي لا يوجد ل 

ضح سبب تسمية 
ّ
ربيعية وحسبهنعرّف عدد جذور المعادلة  نعم: حسبهبالمميّز!     هل ات

ّ
 الت

ربيعية.
ّ
ة الت

ّ
 نعرف عدد النقاط الصفرية للدّال

 تمارين تطبيقية: حل معادلة تربيعية حسب القانون )الدستور(

 سب القانون:ة من المعادلات الآتية ح(: حلّ كل واحد1مجموعة )

2. مثال: 1 1 0x x+ − =. 

)حل: تحسب المميّز    )1 4 1 5 = −  − ن(  هما: . =
ّ
 ليم ادلب  ذران )ح 

                   1

1 5

2
x

− +
=                      2

1 5

2
x

− −
= 

(2) 2 12 0x x+ − = (3) 2 5 14 0x x+ − = (4) 2 3 1 0x x− + = 

(5) 2 7 4 0x x+ + = (6) 2 5 11 0x x+ − = (7) 22 3 10 0x x− − = 

(8) 25 4 7 0x x+ − = (9) 26 17 3 0x x− − = (10) 2 5 0x x+ = 
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 أ لبب: 

(2) 
1 4x =   

  2 3x = − 

(3) 
1 2x =  

 2 7x = − 

(4) 
1

3 5

2
x

+
=  

  2

3 5

2
x

−
= 

(5) 
1

7 33

2
x

− +
=   

     2

7 33

2
x

− −
= 

(6) 
1

5 69

2
x

− +
=   

     2

5 69

2
x

− −
=    

(7) 
1

3 89

4
x

+
=   

     2

3 89

4
x

−
= 

(8) 
1

2 39

5
x

− +
=   

     2

2 39

5
x

− −
=    

(9) 
1 3x =  

      2

1

6
x = − . 

  

 (: حلّ كل واحدة من المعادلات الآتية حسب القانون:2مجموعة )

2. مثال: 1 1 0x x+ + =. 

1حل: تحسب المميّز    4 1 3 0 = −  = −  . ليم ادلب.وما أن المميّز سالب ف  تل د  ذ ر حق ق ب 

23. مثال: 2 5 7 0x x+ + =. 

25   المميّز حببل: تحسبببببببببببببببب 4 3 7 59 0 = −   = −  . ومببا أن المميّز سبببببببببببببببالببب ف  تل ببد  ببذ ر حق ق ببب

 ليم ادلب.

2. مثاا:  3 24 144 0x x− + = 

224حل: تحسبببببببببب المميّز    4 1 144 0 = −   فإن ليم ادلب حل  احد  هل   0وما أن المميّز يسبببببببببا ي  . =

1

24
12

2
x

−
= − هل  ذر ليم ادلب  هل مضاعف م تين   لك لأن  12لا إن ال دد أن تق . يمكن=

)الم ادلب مكافئب ليم ادلب:  )
2

12 0x − =. 
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(4) 2 12 36 0x x− + = (5) 2 12 37 0x x− + = (6) 2 12 40 0x x− + = 

(7) 29 12 4 0x x− + − = (8) 29 12 5 0x x− + − = (9) 29
21 49 0

4
x x+ + = 

(10) 29
21 51 0

4
x x+ + = (11) 29

21 49 0
4

x x− + − = (12) 2 2 2 0x x+ + = 

 

 أ لبب:

  .7لا يل د      .6   لا يل د     .5             6 .4
2

3
 ل دلا ي . 8                

9. 
2

4
3

 .11    لا يل د. 10     −
2

4
3

 لا يل د. .12        

 

 الصّغرى للدّالةّ الترّبيعية أو القيمةالقيمة العظمى 

الحالة الأولى: عندما يكون معامل 
2x موجبًا 

 

ة  1)مثال 
ّ
)(: تمعّن في الدّال ) ( )

2
4f x x= −. 

ة؟ xلأي قيمة للمت يّر
ّ
ة سالبة؟ ما هي أص ر قيمة للدّال

ّ
 تكون الدّال

 

ا عببدد مل ببب أ   ب ق م سببببببببببببببباليببب لأن م اّع اببل عببدد حق قي هل دا مبب 
ّ
الجلا : لا يمكن أن تكلن ليببدّالبب

 صف .
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2 0a    لكلa              2 0a    0لكلa        

        2 0a =   0a = 

( ) ( )
2

4 0f x x= −    لكلx  .( )
2

x=4  4 0 4 0x x − =  − =. 

ب  
ّ
)لذلك فإن الق مب الّ غ ى ليدّال ) ( )

2
4f x x= ب عييها عند   ليض ال دد   تح ل 0هي   −

ّ
الدّال

 ودا المتغيّر. 4

ب 
ّ
)تقلا: الق مب الّ غ ى ليدّال ) ( )

2
4f x x=  . x=4النهايب الّ غ ى هي   تقطب 0هي  −

minذا وال ملز:  تاوب هيمكن ك 0f =       min 4x =. 

)النقطب في المستلى التي إحداث اها   ب  نقطة القعرهي  4,0(
ّ
)ليدّال ) ( )

2
4f x x=  ، لأنها أ طأ −

ا ت ب.  سعا أيض 
ّ
  .(הקדקוד)قطب ال أس تقطب مل لد  على ال سم الي اني ليدّال

ب  2مثاا )
ّ
)(: تمّ ن في الدّال )

2

2

b
f x x

a

 
= + 
 

. 

ب  ما هي تقطب النهايب ال غ ى 
ّ
 ؟ما هي أصغ  ق مب ليدّال

 

( )
2

0
2

b
f x x

a

 
= +  
 

.     xلكل   
2

x = -   0 0
2 2 2

b b b
x x

a a a

 
 + =  + = 

 
. 

 
ّ
)ب لذلك فإن الق مب الّ غ ى ليدّال )

2

2

b
f x x

a

 
= + 
 

ب عييها عندما  0هي   
ّ
-=x تح ل الدّال  

2

b

a
 

-=xالنقطب   
2

b

a
minهي تقطب النهايب الّ غ ى. تكتب:    0f =       min

2

b
x

a
= −. 
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ب   (: تمّ ن3مثاا )
ّ
)في الدّال ) ( )

2
7 5g x x= + +. 

ب  ما هي تقطب النهايب ال غ ى؟
ّ
 ما هي أصغ  ق مب ليدّال

 

ب تزيد وب 
ّ
ب  5 اضح أن هذه الدّال

ّ
)عن الدّال ) ( )

2
7f x x= min. وما أن  + 0f =       min 7x = − . 

min لذلك فإن: 5g =       min 7x = )هي   (הקדקוד)أ  تقطب ال أس  نقطة القعر.  − )7,5− . 

ب 
ّ
غ ى في تفس النقطببببب. من النبببباح ببببب الي ببببات ببببب فببببإن الببببدّالبببب )الببببدالتببببان تح ببببببببببببب ن على الق مببببب ال بببببببببببببّ

( ) ( )
2

7 5g x x= + ب  +
ّ
)تنتج عن إزاحب الدّال ) ( )

2
7f x x=    حدا  إلى أعلى(. 5وب  +

 

ب  4مثاا )
ّ
)(: تمّ ن في الدّال ) ( )

2
7 4f x x= ب؟−

ّ
 . ما هي أصغ  ق مب ليدّال

 

)من اللاضح أن  )
2

7 4 0x −    لكلx     .( )
2

x=4  4 0 7 4 0x x − =  − = . 

ب  
ّ
غ ى ليدّال )لذلك فإن الق مب ال بببببببببببببّ ) ( )

2
7 4f x x= ب عييها عند   ليض  0هي   −

ّ
 تح ببببببببببببببل الدّال

minودا المتغيّر.  وال ملز:  4ال دد  0f =       min 4x ).  تقطب الق   هي = )4,0 . 
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ب  5مثاا )
ّ
)(: تمّ ن في الدّال ) ( )

2
f x a x m= 0aأن  ، ح ث − ب؟

ّ
 ، ما هي أصغ  ق مب ليدّال

 

)من اللاضح أن  )
2

0x m−    لكلx  0.  وما أنa  فإن  :( )
2

0a x m−  . لذلك فإن الق مب

ب هي 
ّ
ب عندما  تح ل عييها الدّ  0الّ غ ى ليدّال

ّ
)ال )

2
x=m  0 0x m a x m − =  − =. 

minوال ملز:  0f =       minx m=. 

)تقطب الق   هي   ), 0m. 

 

ب   (: تمّ ن6مثاا )
ّ
)في الدّال ) ( )

2
g x a x m k= − 0a، ح ث أن  +   ق مب  ما هي أصغ

ب؟ليدّا
ّ
 ل

 

ب 
ّ
ب تتجت من إزاحب الدّال

ّ
)هذه الدّال ) ( )

2
f x a x m=  .y  حدا  وملازا  محلر  kومقدار   −

ب عييها في النقطب kلذلك فإن الق مب الّ غ ى لها هي
ّ
x  تح ل الدّال m=. 

mingوال ملز:  k=       minx m=.    تقطب الق   هي( ),m k . 
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0aإ ا اان  (:6نتيجة من المثال )  ب
ّ
) فإن الدّال )

2

2 4

b
f x a x

a a

 
= + − 

 
تح ببببببببببببل على الق مب  

غ   -=xى في النقطب  ال بببببببببّ  
2

b

a
غ ى  سبببببببببا ي      ق متها ال بببببببببّ

4a


( 6. )هذا ينتج مياشببببببببب   من مثاا ) −

-بّ   mعندما نستيدا   
2

b

a
بّ k،  نستيدا  

4a


,. تقطب الق   ليدالب هي −

2 4

b

a a

 
− − 
 
  . 

 

 نظرية:

0aإ ا اببببان    ب
ّ
) فببببإن الببببدّالبببب ) 2f x ax bx c= + غ ى في النقطببببب   + تح بببببببببببببببببل على الق مببببب ال بببببببببببببّ

x = -  
2

b

a
 ق متها الّ غ ى  سا ي    

4a


−  .  

ب  اسّّّّّّّّّّّتنتّّّّّا يمكن 
ّ
)هببببببذه النن يببببببب من ال بببببببببببببّ غببببببب المخت ببببببببببببب   ليببببببدّالبببببب ) 2f x ax bx c= +  هي  +

( )
2

2 4

b
f x a x

a a

 
= + − 

 
  من النت جب الساوقب. 

0aعندما يكون         :ف نmin
4

f
a


= minو      −

2

b
x

a
= − 

,( هي  הקדקודالرأس نقطة نقطة القعر )أو 
2 4

b

a a

 
− − 
 
 . 

0aعندما يكون  أن:لاحظ  اقتراح هامّ:  ف ن min
2

b
f f

a

 
= − 

 
. قد تسّّّّّّّّّّّحّل هذه الملاحظة  

رها.
ّ
 عملية حساب القيمة الصّ رى لأنها تقلل من القوانين التي علينا تذك
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 الترّبيعيةتمارين على القيمة الصّغرى للدّالةّ 

غ ى   ببببببجّل احداث ي تقطب  ب فيها على الق مب ال ببببببّ
ّ
غ ى  النقطب التي تح ببببببل الدّال  د الق مب ال ببببببّ

ب( 
ّ
)الق   )رأس الدّال )min min ,  x f   

(1) 
( ) 2 1f x x= + (2) ( ) ( )

2
2 5 3f x x= + − (3) ( ) ( )

2
2 5 4f x x= − + 

(4) ( ) 24 8 9f x x x= + + (5) ( ) 26 14 1f x x x= − + (6) ( ) ( ) ( )
2 2

3 3f x x x= + + − 

 أ لبب: )تقاط الق  (

(1

) 

( )0 ,1 (2

) 

( )5 , 3− − (3

) 

( )2.5 , 4 

(4

) 

( )1 ,5− (5

) 

7 1
 , 7

6 6

 
− 

 
 (6

) 

( )0 ,18 

 

ة  
ّ
)سؤال: هل توجد قيمة عظمى للدّال ) 2 1f x x=  ؟ +

0, 0a    0, 0a    0, 0a =   
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) لا : ت حظ:  ) 210 10 1 101f = + =    ،( )2 410 10 1 10001f = + =  ،( )3 610 10 1 1000001f = + =

.......، 

( ) 210 10 1n nf = ب على ق م أكبر من أي ق مب  +
ّ
ب في تزايد كيير، فتح ببببببببببببببل الدّال

ّ
، ت ى أن ق م الدّال

ب على ق مبب أكبر من 
ّ
:  10002تف ضبببببببببببببهبا. فهبل تح ببببببببببببببل البدّالب

 
)؟ ن م وبالتبأك بد. مث  )500 10002 2 1f = + .

ب تح بببببببببببببببل على ق م أكبر من أي 
ّ
ب عببدد تختببار. الببدّالبب

ّ
إلى مببا لا نهببايببب. ف  تل ببد لهببا ق مببب تؤول الببدّالبب

 عنعا.

رو   ب تح ببببببببببببببل على ق م أكبر من أي عدد تختاره  2xم حنب: إ ا اان م امل 
ّ
ب الت
ّ
ا فإن الدّال مل ي 

ا. تقلا هذا وكيما  أ  ى:  ة تتباعد )تتزايد( إلى ما لا نهاية.مهما اان كيير 
ّ
 الدّال

 

لثانية: عندما يكون معامل لة االحا
2x سالبًا 

ة   : تمعّن(7مثال )
ّ
)في الدّال ) ( )

2
4g x x= − ة موجبة؟  x. لأي قيمة للمت يّر −

ّ
 تكون الدّال

ة؟
ّ
 ما هي أكبر قيمة للدّال

 

ب مل يب لأ 
ّ
ا عدد مل ب أالجلا : لا يمكن أن تكلن الدّال   صبببببببببببببف ، ن م اّع ال عدد حق قي هل دا م 

ب هي 0فالمضببببببببببببباد هل عدد سبببببببببببببالب أ  
ّ
ب في النقطب   0. لذلك فإن أكبر ق مب ليدّال

ّ
 تح بببببببببببببل عييها الدّال

x=4    :تكتب هذا .max 0g =   max 4x =. 

ب فبإن ال سبببببببببببببم الي باني ليبمن النباح بب الي بات بب 
ّ
)دّالب ) ( )

2
4g x x= − ب   −

ّ
يمباثبل ال سبببببببببببببم الي باني ليبدّال

( ) ( )
2

4f x x= ). النقطب  xوالنسبببببيب لمحلر ، −  نقطة القعرهي النقطب المشبببببتركب لكييهما. هي  4,0(

ب 
ّ
)ليدّال ) ( )

2
4f x x= ب  نقطة القمّة، لهذا فهي  −

ّ
)ليدّال ) ( )

2
4g x x= − −. 

ة  (: 8مثال )
ّ
)تمعّن في الدّال ) ( )

2
f x a x m= 0aن حيث أن  −   ن 
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ة؟
ّ
 ما هي أكبر قيمة للدّال

)من اللاضبببببببببببببح أن  )
2

0x m−    لكلx  0.  وما أنa  فإن  :( )
2

0a x m−    لكلx لذلك فإن .

ب هي 
ّ
ب عندما  0الق مب ال نعا ليدّال

ّ
) تح ل عييها الدّال )

2
x=m  0 0x m a x m − =  − =. 

maxوال ملز:  0f =       maxx m= النقطب .( ), 0m  ب  نقطة القمّةهي
ّ
)ليدّال ) ( )

2
f x a x m= − . 

 

 

ب   (:9مثال )
ّ
)تمّ ن في الدّال ) ( )

2
g x a x m k= − 0a، ح ث أن  +  ، 

ب؟
ّ
 ما هي أكبر ق مب ليدّال

ب تتجت من إزاحب الدّ 
ّ
ب هذه الدّال

ّ
)ال ) ( )

2
f x a x m=  .y  حدا  وملازا  محلر  kومقدار   −

ب هببببببببي    
ّ
ب عببببببببنببببببببدمبببببببا  kلببببببببذلببببببببك فببببببببإن الببببببببقبببببببب ببببببببمببببببببب البببببببب ببببببببنببببببببعبببببببا لببببببببيببببببببدّالبببببببب

ّ
 تببببببببح ببببببببببببببببببببل عببببببببيببببببببيببببببببهببببببببا الببببببببدّالبببببببب

( )
2

x=m  0 0x m a x m − =  − =. 

maxgوببببببببالبببببببب مببببببببلز:  k=       maxx m= الببببببببنببببببببقببببببببطببببببببب .( ),m k  ةهببببببببي ب  نّّّّّّقّّّّّّطّّّّّّة الّّّّّّقّّّّّّمّّّّّّّ
ّ
لببببببببيببببببببدّالببببببب

( ) ( )
2

f x a x m k= − +  

   

   

( )
2

( )

0, 0

g x a x m k

a k

= − +

 
 

( )
2

( )

0, 0

g x a x m k

a k

= − +

 
 

( )
2

( )

0,  k=0

f x a x m

a

= −


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0aإ ا ابببان  نتيجّّّة:  ب
ّ
) فبببإن البببدّالببب )

2

2 4

b
f x a x

a a

 
= + − 

 
 تح ببببببببببببببببل على الق مبببب ال نعا في 

-=xالنقطب    
2

b

a
 ق متها ال نعا  سا ي    

4a


−  . 

-بّ   mعندما نستيدا  (9مثال ))هذا ينتج مياش   من   
2

b

a
بّ k نستيدا   ، 

4a


−. 

 

 نظرية:

0aإ ا اببببببان   ب
ّ
) فببببببإن الببببببدّالبببببب ) 2f x ax bx c= + تح بببببببببببببببببببل على الق مببببببب ال نعا في النقطببببببب   +

x=-  
2

b

a
 ق متهبببببببا ال نعا  سببببببببببببببببببببا ي    

4a


ة )أو نقطّّّّّّة الرأس.   − ( هي  הקדקוד نقطّّّّّّة القمّّّّّّّ

,
2 4

b

a a

 
− − 
 
  

 

ب 
ّ
)يمكن استنتاج هذه النن يب من الّ  غب المخت    ليدّال ) 2f x ax bx c= + +  

) هي  )
2

2 4

b
f x a x

a a

 
= + − 

 
0aعندما يكون      من النت جب الساوقب.    :ف نmax

4
f

a


= −    

maxو  
2

b
x

a
= ,( هي  הקדקודالقمّة )أو نقطة الرأس نقطة ن −

2 4

b

a a

 
− − 
 
 . 

ص شكل الرسم البياني للدالة 
ّ
(x)2ملخ axf bx c= + a 0عندما   +  بالنسبة لمحورx . 
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0aعنّّّدمّّّا يكون  لاحظ: اقتراح هّّّامّ:  فّّّ ن max
2

b
f f

a

 
= − 

 
ل هّّّذه الملاحظّّّة   . قّّّد تسّّّّّّّّّّّحّّّّ

رها.
ّ
 عملية حساب القيمة العظمى لأنها تقلل من القوانين التي علينا تذك

 تمارين على القيمة العظمى للدّالةّ الترّبيعية

ب فيها على الق مب ال نعا   بببببببببببببجّل احدا
ّ
ث ي تقطب  د الق مب ال نعا  النقطب التي تح ببببببببببببببل الدّال

ب( 
ّ
)القمّب )رأس الدّال )max max ,  x f   

(1) ( ) 2 8f x x= − + (2) ( ) ( )
2

2 5 3f x x= − + − 

(3) ( ) ( )
2

2 5 4f x x= − − + (4) ( ) 24 8 9f x x x= − + + 

(5) ( ) 26 14 10f x x x= − + − (6) ( ) 2 6f x x x= − − 

(7) ( ) ( ) ( )
2 2

2 3 3f x x x= − + + − (8) ( ) ( )
2

100 7 3 7f x x= − − 

 أ لبب: )تقاط القمّب(

(1) ( )0 ,8 (2) ( )5 , 3− − (3) ( )2.5 , 4 (4) ( )1 ,13 

(5) 7 5
 , 1

6 6

 
− 

 
 

(6) ( )3 ,9− (7) ( )9 ,72− (8) 7
 ,100

3

 
 
 

 

ص 
ّ
 4ملخ

ربيعية
ّ
ة الت

ّ
)الدّال ) 2f x ax bx c= + + 

ة هي النقطة 
ّ
,  نقطة الرأس للدّال  

2 2

b b
f

a a

  
− −  

  
. 

2(x) ax

0, 0 

f bx c

a

= + +

  
 

2(x) ax

0, 0 

f bx c

a

= + +

  
 

2(x) ax

0, 0 

f bx c

a

= + +

 = 
 



الدّالة التربيعية                  الرياضيات والتفكير للموهوبين                                    مشروع  –الي ــــــــالأع  

20 
 

0aإذا كان   ة
ّ
ة قيمة ص رى وليس لحا قيمة ف ن نقطة الرأس هي نقطة القعّر للدّال

ّ
. للدّال

 عظمى

0aإذا كان    ة قيمة عظمى وليس لحا قيمة
ّ
ة. للدّال

ّ
ف ن نقطة الرأس هي نقطة القمّة للدّال

 ص رى 

 الدّالةّ، القيمة العظمى والقيمة الصّغرى( )رأستمارين متنوّعة 

 

) النقطب أن م يلد(: مثاا) .1 ) 1 , ة رأس هي 3 
ّ
) الدّال ) 2f x ax bx c= + )   أن + )3 4f   د ،=

, ,a b c. علل قمّة؟ نقطة هي أم ؟قعر نقطة هي الرأس نقطة هل! 

)ومببببببا أن النقطببببببب  حّّّّّل: ) 1 , ي ّّّّّة المختصّّّّّّّّّّّرة للّّّّّدالّّّّّة ه 3  ة فّّّّّ ن الصّّّّّّّّّّّّ
ّ
يهي رأس الّّّّّدّالّّّّّ

( ) ( )
2

1 3f x a x= − ). وما أن + )3 4f = ، 

)لبذلبك فبإن  ) ( )
21

 a=    4a=1  3 3 1 3 4
4

f a  = − + ). لبذلبك فبإن: = ) ( )
21

1 3
4

f x x= − + 

,لإيجاد  ,a b c :تحلّا الدالب إلى الّ  غب ال امّب عن ط يد فك الأقلاس 

 =( ) ( ) ( )
2 2 21 1 1 1 1

1 3 2 1 3 3
4 4 4 2 4

f x x x x x x= − + = − + + = − ح بببببببببببببينبببا على أن ال بببببببببببببّ غبببب . +

ب هي:ال امّب 
ّ
) ليدّال ) 21 1 1

3
4 2 4

f x x x= − 1لهذا فإن:   + 1 1
, , 3

4 2 4
a b c= = − = . 

0aوما أن   .  فإن تقطب ال أس هي تقطب ق 

 

) النقطبببب أن م يلد .2 ) 2 , ة رأس هي 7 
ّ
) الّّّدّالّّّ ) 2f x ax bx c= + )   أن + )1 16f −   بببد ،=

, ,a b c. عيل قمّب؟ تقطب هي أد ؟ق   تقطب هي ال أس تقطب هل! 

 

) النقطب أن م يلد .3 ) 3 , ة رأس هي 24 
ّ
) الدّال ) 2f x ax bx c= + )   أن + )2 1f − =    د ،−

, ,a b c. عيل قمّب؟ تقطب هي أد ؟ق   تقطب هي ال أس تقطب هل! 
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5 النقطب أن م يلد .4 11
-  ,  -5

6 12

 
 
 

ة رأس هي 
ّ
) الدّال ) 2f x ax bx c= + )   أن + )1 16f = −، 

,  د ,a b c. لعي قمّب؟ تقطب هي أد ؟ق   تقطب هي ال أس تقطب هل! 

) النقطب .5 ) 1 , ب الق   تقطب هي 5 
ّ
) ليدّال )f x ، النقطب  ( ) 1 , ب القمّب تقطب هي 14 

ّ
  ليدّال

( )g x .5 النقطب أن م يلد 3
  ,  11
2 4

 
 
 

  ال ببّ غب  د .الدّالتين وين التقاطع تقطتي   إحدى هي 

ب لكل ال امّب
ّ
ب تقاطع تقطتي  د. و نهما الثات ب التقاطع تقطب   د الدّالتين من دال

ّ
)  الدّال )g x 

 .المحا ر  ه ئب تفس في الدّالتين  ارسم x محلر  مع

)جواب:  ) 23 6 8f x x x= − +     ( ) 2 2 13g x x x= − +  )أكمل واقي التفاص ل(.  +

) النقطب .6 ) 3 , ب الق   تقطب هي −5- 
ّ
) ليدّال )f x ، النقطب  ( ) 3 , ب القمّب تقطب هي −15 

ّ
  ليدّال

( )g x .النقطب أن م يلد ( ) 5 ,  ال ببببببببببّ غب  د. الدّالتين وين التقاطع قطتي  ت إحدى هي −3 

ب لكل ال امّب
ّ
ب تقاطع تقطتي  د. و نهما الثات ب التقاطع تقطب   د الدّالتين من دال

ّ
)  الدّال )g x 

 .المحا ر  ه ئب تفس في الدّالتين  ارسم x محلر  مع

 

 .ض بهما لحاصل ممكنب ق مب رأكب احسب. 20 مجملعهما عددان .7

فببإن ال ببدد الآ    20. ومببا أن مجملع ال ببددين يسبببببببببببببببا ي  xت مز لأحببد ال ببددين وببالح    حّّل:

20يسببا ي  x−.   ب
ّ
)الدّال ) ( )20f x x x= تمثل حاصببل ضبب   ال ددين عندما يكلن أحدهما  −

x ت حظ أنهبببببا دالبببببب ت ب   بببببب فهي  سببببببببببببببببببا ي .( ) 220f x x x= ) ، أي أن − ) 2 20f x x x= − + .

 عدد سالب.  2xليدالب ق مب عنعا لأن م امل 

max  أن:واضّّّّّّّّّّح  10x =    max 100f ن أكبر قيمة لحاصّّّّّّّّّّل  ّّّّّّّّّّرب عددين معنى هذا أ.   =

 العددان متساويين.. ويحدث هذا عندما يكون 100هي  20مجموعحما 

 

 .ض بهما لحاصل ممكنب ق مب أكبر احسب. a مجملعهما عددان .8

 .   aوب   20إرشاد: تفس م احل حل المثاا الساود. استيدا ال دد 
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maxاب: الجو 
2

a
x =    

2

max
4

a
f = . 

ا  سبببببببببببببم إط ق عند .9  تأ ذ سببببببببببببب عت  فإن الثات ب، في متر 100 ودا  ب بسببببببببببببب عب أعلى إلى عملديًّ

 الطي   ب ال يلد في. سبببببي ي التسبببببارع فإن أسبببببفل إلى الجذ  أن وما)  الجا و ب بسببببب ب والتناقص

(. −g  يسببببببا ي  السببببببي ي الجا و ب  سببببببارع.  9.8 والتق يب يسببببببا ي  أت  g الجا و ب  سببببببارع يقدر ن

:  هل أعلى إلى الجسببببم يقط ها التي المسببببافب قاتلن 
2

0

1

2
s v t gt=   ليزمن ي مز  t أن ح ث ، −

  إل   ي ل الاط ق مكان عن ارتفاع أقص ا هل ما. للإط ق اليدا  ب ليس عب ي مز 0v   ( والثلاني)

 الجسم؟

)ثلانٍ وبببببببببببببببب  tت مز لارتفاع الجسببم عن مكان الاط ق ب د    حل: )f t  حسببب الم ط ا   حسببب.

)قببببببببببببببببببباتبببببببببببببببببببلن المسببببببببببببببببببببببببببببببببافبببببببببببببببببببب فبببببببببببببببببببإن:  ) ( ) 21
100 9.8

2
f t t t= .  هبببببببببببببببببببي  سببببببببببببببببببببببببببببببببا ي  −

( ) ( ) 21
9.8 100

2
f t t t= − + . 

max هي دالب ت ب   ب تح ل على ق مب عنعا: 

100
10.2

9.8
t =        max 510f     . 

أمتار )والتق يب(،  510أي أن أقصبببببببببببب ا ارتفاع )عن مكان الإط ق( ي ببببببببببببل إل   الجسببببببببببببم يسببببببببببببا ي 

 لإط ق. من ا ثلانٍ  10 يحدث  لك ب د حلالي 

ثلانٍ  سبببببببببببببا ي  tم حنب: ط يقب أ  ى للحل   تمد على قاتلن السببببببببببببب عب. سببببببببببببب عب الجسبببببببببببببم ب د 

( ) 0v t v g t= −   ا. ب دها يياشبب . ي ببل الجسببم إلى أقصبب ا ارتفاع عندما ت ببيص سبب عت  صببف  

ا؟   الجسم والسقلط إلى أسفل. متا ت يص الس عب صف  

  جواب:ال

0عنببدمببا 
0t=   0

v
v g t

g
 −  . حسبببببببببببببببب م ط ببا  المسبببببببببببببببألببب، عنببدمببا =

100
t= 10.2

9.8
. 

والتق يب، هل الارتفاع الأقصبببببب ا الذي ي ببببببل أمتار  510ن لّض في قاتلن المسببببببافب فنح ببببببل على 

 إل   الجسم.
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0)القاتلن ال اد والنسيب ليمسألب: 
max

v
t

g
=       

2

0
max

2

v
f

g
 .) 

 

 

  للت ه؟ ممكن طلا  أكبر هل كم.  حد  50 المت امدين ضي  ب مجملع قا م مثيث  .10

 اعتمد على تن يب ف ثا لرس. الطلا أكبر ما يمكن يكافئ م اّع الطلا أكبر ما يمكن. إرشاد:

 

  مجملع  أصببغ هل كم.  حد  18 يسببا ي  م كزيهما وين الي د الخارج، من متماسببتان دا  تان .11

 لمساحتيهما؟  ممكن

 (. 162)الجلا =

 

 الأكثر؟ على المستط ل مساحب  سا ي  كم.  حد  60 يسا ي  مح ط  مستط ل  .12

. لهذا 30.  اضببح أن مجملع الي دين يسببا ي xوالح   إرشّاد: نرمز لأحد بُعدَيْ المسّتطيل 

30 ي فإن الي د الثاني يسبببببببا x− ت مز وببببببببببببببببببببب .( ) ( )30f x x x= . هذه الدالب تمثل مسببببببباحب  −

. هي دالب ت ب   ب تح ببل على ق مب عنعا.  )يكلن المسببتط ل xالمسببتط ل الذي أحد بُ دي   

د هذا!أكبر ما يمكن والمساحب عندما يتسا ى بُ داه، أي عندما يكلن م اّ 
ّ
ا. أك    

 

  يكلن  لكي منهما ال ضبببببببببيع طلا  يكلن  أن يجب كم.  حد  100 ضبببببببببي يهما مجملع م ا ان .13

 اش ح يمكن؟ ما أصغ  مساحتيهما مجملع

 

  للت ه؟ ممكن طلا  أكبر هل كم.  حد m  المت امدين ضي  ب مجملع قا م مثيث .14
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 لعَوْمَلةَ(:االعوامل )تحليل صيغة تربيعية إلى 

 أمثلة:

2  الجبري  الت يير أمامك .1 8x x+  .د أن السبببهل من
ّ
)  أن تؤك )2 8 8x x x x+ =  ت ى . +

 أي)  طي  بري    يير هل منهما ال عاميين ضبببببببب   حاصببببببببل إلى تحيل الجبري  الت يير هذا أن

x       8x   هما( الأ لى الدر ب من  بري    يير + . 

25   الجبري  الت يير تحيل أن يمكن .2 9x x−على الأ لى الدر ب من عاميين ضببب   حاصبببل إلى  

): التالي النحل )5 9x x x       5 ال اميين ضببببببب   حاصبببببببل إلى تحيل  ،− 9x   يمكن  . −

ا  تكتي  أن أيض 
9

5
5

x x
 

− 
 

5x       9 ال اميين ض   حاصل إلى حييناه قد تكلن  ،

5
x − 

ا  هما  .الأ لى الدر ب من  بريان   ييران أيض 

2 الترو عي الجبري  الت يير تحيل ك ف .3 9x 2  يسببببببببببا ي  الت يير هذا  ؟− 23x  نسببببببببببت ين . −

): فنكتب م ا ين وين الف ق  تحي ل وقاتلن  )( )2 23 3 3x x x− = − +. 

2 الترو عي الجبري  الت يير تحيل ك ف .4 7x )  يسا ي  الت يير هذا  ؟− )
2

2 7x  نست ين . −

): فنكتب م ا ين وين الف ق  تحي ل ن وقاتل  ) ( )( )
2

2 7 7 7x x x− = − +. 

25 الترو عي الجبري  الت يير تحيل ك ف .5 17x )  يسا ي  الت يير هذا  ؟− ) ( )
2 2

5 17x −

  : فنكتب م ا ين وين الف ق  تحي ل وقاتلن  نست ين . 

( ) ( ) ( )( )
2 2

5 17 5 17 5 7x x x− = − +. 

) الترو عي الجبري   ييرالت تحيل ك ف .6 )
2

4 3 49x −    ؟−

)  يسا ي  الت يير هذا ) ( )
2 2

4 3 7x −  : فنكتب م ا ين وين الف ق  تحي ل وقاتلن  نست ين −
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( ) ( ) ( )( )

( )( )

2 2
4 3 7 4 3 7 4 3 7

4 11 4 4

x x x

x x

− − = − − − +

= − +
. 

 

 التمارين الآتية:استعن بالأمثلة السابقة لحل 

 تمارين:

ربيعيّّة )اكتّّب كّّل تعبير جبري ترصي ي كحّّاصّّّّّّّّّّّّّل حلّّل للعوامّّل كّّل واحّّد من التعّّابير ا
ّ
لجبريّّة الت

  رب لتعبيرين جبريين من الدرجة الأولى(

2 )أ( 8x x+ ب(

) 

27 11x x+  (

) 

23 40x x− )29 )د 25x − 

216 )هّ( 81x 27 )و( − 8x 212 )ز( − 23x )ح −

) 

( )
2

5 2 1x − − 

)ط

) 

( )
2

8 3 4x − ) )ي( − )
2

7 8 3 21x − − 

2x ال بببببببببببببّ غبببتحي ببل الت يير الجبري الترو عي  ي ل bx c+ . عنببدمببا) لي لامببل + 0b c  ) ، تيحببث

)وح ث أن  p   qعن عددين  )( )2x bx c x p x q+ + = +  .xلكل  +

)وما أن  )( ) ( )2x p x q x p q x pq+ + = + + يتمّ إ ا  فقط إ ا xفإن التسبببببببببببببا ي لكل  +

pالتناظ . أي يجب أن يتحقد:   سا   الم ام   على  q b+ ا  = pq أيض  c=. 

2مثال: حلل للعوامل:   7 10x x+ + . 

ن )تحزر( ال ددين  7 مجملعهما  10عددين حاصل ض بهما تيحث عن  مِّّ
َ
خ
ُ
 . 2  5. من السهل أن ت

)لببببذلببببك فببببإن:  )( )2 7 10 2 5x x x x+ + = + . )اليحببببث عن ال ببببددين تمّ وين علامببببل ال ببببدد +

10.) 

2مثاا: حيل لي لامل:   3 10x x+ − . 
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ن )تحزر( ال ددين  3 مجملعهما  −10تيحث عن عددين حاصببببببل ضبببببب بهما  مِّّ
َ
خ
ُ
    5. من السببببببهل أن ت

2−. 

)لببببذلببببك فببببإن:  )( )2 3 10 2 5x x x x+ − = − . )اليحببببث عن ال ببببددين تمّ وين علامببببل ال ببببدد +

10.) 

 

 

 تمارين: حلل للعوامل أفحص جوابك(

(1) 2 3 2x x+ + (2) 2 4 3x x+ + (3) 2 8 15x x+ + 

(4) 2 16 15x x+ + (5) 2 2 15x x− − (6) 2 2 15x x+ − 

(7) 2 14 15x x− − (8) 2 11 24x x− + (9) 2 11 24x x+ + 

(10) 2 10 24x x+ + (11) 2 2 24x x− − (12) 2 10 24x x+ − 

 

2axة تحليل التعبير الجبري التربيعي ذي الصّيغ bx c+  للعوامل  +

1a)عندما  و. 0b c ) 
 

  مثاا: ت يد تحي ل الت يير الجبري 
 

( )( ) ( ) ( )( )22 2 21 1
6 19 15 6 19 6 90 6 19 6 90

6 6
x x x x x x+ + = +  + = +  + . 

 ( .6 قسمنا المجملع على  6ض بنا ال حدّ في )

). بهذا يصبح tبّ  6xنستبدل )نعوّض(  )2 21
6 19 15 19 90

6
x x t t+ + = + + 

 .  9  10.  اضح أنهما  19 مجملعهما  90تيحث عن عددين حاصل ض بهما 

26 19 15x x+ +
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)لذلك فإن:   ) ( )( )2 21 1
6 19 15 19 90 9 10

6 6
x x t t t t+ + = + + = + + 

 .  6xبّ  tالأن نعوّض بالعكسن فنستبدل 

)الى التحليل:  نتوصل )( )2 1
6 19 15 6 9 6 10

6
x x x x+ + = + + 

 يمكن أن نكتفي بهذه الصّي ةن 

)ويمكن أن نبسطحا أكثر لتصبح:  )( )26 19 15 2 3 3 5x x x x+ + = + + 

 وصف الطريقة بشكل عامّ:

 ت يد تحي ل الت يير الجبري 
 

( )( ) ( ) ( )( )22 2 21 1
ax bx c a x b ax ac ax b ax ac

a a
+ + = +  + = +  + . 

 .aالمجملع على (  قسمنا aض بنا ال حدّ في )

). بهذا يصبح tبّ  axنستبدل )نعوّض(  )2 21
ax bx c t bt ac

a
+ + = + + 

جحنا في إيجادهما، ت مز لهما  . تف ض أتنا ت b مجملعهما   acتيحث عن عددين حاصببببل ضبببب بهما 

p   q .    :لذلك فإن( ) ( )( )2 21 1
ax bx c t bt ac t p t q

a a
+ + = + + = + + 

 . نتوصل الى التحليل:  axبّ  tالأن نعوّض بالعكسن فنستبدل 

( )( )2 1
ax bx c ax p ax q

a
+ + = + يمكننببببببا أن تكتفي بهببببببذا التحي ببببببل،  يمكننببببببا إ  اج .  +

ا أن تكتيببببببب :  علامبببببببل عبببببببدديبببببببب مشبببببببببببببتركبببببببب  الا ت ببببببببببببببببببببار، كمبببببببا في المثببببببباا السبببببببببببببببببببباود. يمكننبببببببا أيضبببببببببببببببببببب 

2 p q
ax bx c a x x

a a

  
+ + = + +  

  
 

 تمارين: حلل للعوامل:

(1) 26 25 14x x+ + (2) 210 17 3x x+ + (3) 24 23 15x x− + 

(4) 24 20 21x x− + (5) 24 4 15x x− − (6) 210 3 18x x− − 

2ax bx c+ +
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(7) 230 7 2x x− − (8) 28 6 9x x− − (9) 28
2 3

3
x x− − 

 

 حل المعادلة الترّبيعية بطريقة التحليل للعوامل:

رو   ب  عندما يمكن
ّ
ا حل الم ادلب الت تحي ل الت يير الجبري الترو عي إلى ال لامل يكلن من السهل  د 

 المناسيب.

رو   ب  : مثال
ّ
2حل الم ادلب الت 3 4 0x x+ −  لي لامل:حسب ط يقب التحي ل =

)نحلل للعوامل فنحصل على  حل: )( )4 1 0x x+ − = 

4وهذا يكافئ  0x + 1أو   = 0x − 4xوهذا يكافئ   = = 1xأو   − =. 

1لذلن ف ن جذريْ المعادلة هما:  4x = 2و    − 1x = . 

0Aاعتمدنا على الحقيقة الآتية: : ملاحظة B 0Aإذا وفقط إذا  = 0Bأو  = = . 

رو   ب الآت ب حسب ط يقب التحي ل لي لامل:  مثال:
ّ
28حل الم ادلب الت 6 9 0x x− − =. 

)نحلل للعوامل فنحصل على حل:  )( )
1

8 12 8 6 0
8

x x− + = 

8 هذا يكافئ  12 0x − 8أ    = 6 0x + 3 هذا يكافئ   =

2
x 3أ    =

4
x = −. 

1لذلن ف ن جذريْ المعادلة هما: 

3

2
x 2و    =

3

4
x = − . 

 

 تمارين: حل المعادلة حسب طريقة التحليل للعوامل.

(1) 2 3 2 0x x+ + = (2) 2 4 3 0x x+ + = (3) 2 8 15 0x x+ + = 

(4) 2 16 15 0x x+ + = (5) 2 2 15 0x x− − = (6) 2 2 15 0x x+ − = 

(7) 26 25 14 0x x+ + = (8) 210 17 3 0x x+ + = (9) 24 23 15 0x x− + = 
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(10) 24 20 21 0x x− + = (11) 24 4 15 0x x− − = (12) 210 3 18 0x x− − = 

 تحليل صيغة تربيعية إلى العوامل عندما يصعب التخمين

د   لد صبب لبب كيير  في تحي ل ال بب غب الترو   ب 
ّ
2axمن المؤك bx c+ عندما تكلن لي لامل  +

ا ليست نس  ب مثل:  ا  ير صح حب أ  أعداد  )الم ام   أعداد  )23 1 5 4x x+ +  حتا  −

2في صببب ب تيد  سبببهيب من النن   الأ لى مثل:  1x x− لك لا وُدّ من السبببؤاا عن   لد ط يقب . لذ−

  المسا ا   التي تكافئ 
ّ
 عامّب ليتحي ل. تتذك

2 22 2
2

2

4 4

2 4 2 4

b b ac b b ac
ax bx c a x a x

a a a a

 − −   
+ + = + − = + −         

 

ا فإن:   لذلك فيالاعتماد على رمز دلتا الذي رأيناه ساوق 

2

2

22 4

b
ax bx c a x

a a

  
+ + = + −     

 

 هي تكافئ :   

22

2

2 2

b
ax bx c a x

a a

    + + = + −         
 

0.عندما يكلن     :تحيل ال  غب الترو   ب كف ق وين م ا ين فنح ل على 

2

2

2 2 2 2

2 2 2 2

b b
ax bx c a x x

a a a a

b b
ax bx c a x x

a a a a

   
+ + = + − + +    

  

     −  − 
+ + = − + − −          

     

 

2

2 2 2 2

b b
ax bx c a x x

a a a a

     −  − 
+ + = − + − −          

     
 

)لّّّّذلّّّّن فّّّّ ن: )( )2

1 2ax bx c a x x x x+ + = − همبببببا  بببببذرا الم بببببادلبببببب   1x      2x ح بببببث أن   −

2 0ax bx c+ + = . 
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 بهذا نكون قد توصلنا إلى قانون التحليل للعوامل الآتي:

 قانون:

0عندما    ( 2حيث أن 4b ac =  ف ن: ( −

( )( )2

1 2ax bx c a x x x x+ + = − − 

هما جذرا المعادلة   2xو     1xحيث أن 
2 0ax bx c+ + = 

 أمثلة:

25حلل للعوامل:  .1 9 2x x− − . 

25د حيلا الم ادلب تج       9 2 0x x− − 1,2حسب القاتلن.    =

9 81 40 9 11

10 10
x

+
= = 

1أي أن  2x 2و     =

1

5
x = ). لّّّّذلّّّّن:   − )2 1

5 9 2 5 2
5

x x x x
 

− − = − + 
 

 . يمكن أن تكتبهبببببا: 

 ( )( )25 9 2 2 5 1x x x x− − = − +. 

2حلل للعوامل:  .2 1x x− − . 

2تجد حيلا الم ادلب        1 0x x− − 1,2حسب القاتلن.    =

1 1 4 1 5

2 2
x

+
= = 

1أي أن 

1 5

2
x

+
2و     =

1 5

2
x

−
2. . لذلن:   = 1 5 1 5

1
2 2

x x x x
  + −

− − = − −    
  

 .  

 تمارين في  التحليل للعوامل:

(1) 
2 5x x− − (2) 

22 7 1x x+ − (3) 
2 17 5x x+ + (4) 

29 17 1x x+ − 

(5) 
23 7x x− − (6) 

27 11 3x x− + (7) 
29 6 1x x− + (8) 2 1

4
x x− + 

 

 


